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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12749 Posłanki Małgorzaty Pępek, w sprawie 
finansowania dnia wolnego dla honorowych dawców krwi, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższego.

Informuję, że ustawa o publicznej służbie krwi w zakresie merytorycznym określa jedynie 
organizację i zadania publicznej służby krwi1, w tym zasady:

a) oddawania oraz pobierania krwi i jej składników w celach określonych w ustawie,
b) badania i preparatyki pobranej krwi i jej składników,
c) zapewnienia jakości pobranej krwi i jej składników,
d) czuwania nad bezpieczeństwem krwi i jej składników,
e) przechowywania, wydawania, zbywania oraz przywozu na terytorium 

Rzeczypospolitej Polskiej krwi i jej składników,

oraz organizację krwiolecznictwa. Kwestie dotyczące szczegółowych zasad organizacji 
pracy poszczególnych grup zawodowych znajdują się poza zakresem właściwości Ministra 
Zdrowia oraz poza zakresem przedmiotu regulacji ww. ustawy. 

Właściwa regulacja, tj. § 5 rozporządzenia w sprawie sposobu ustalania wynagrodzenia 
w okresie niewykonywania pracy oraz wynagrodzenia stanowiącego podstawę obliczania 
odszkodowań, odpraw, dodatków wyrównawczych do wynagrodzenia oraz innych 
należności przewidzianych w Kodeksie pracy2, zakłada, że przy ustalaniu wynagrodzenia za 
czas zwolnienia od pracy oraz za czas niewykonywania pracy, gdy przepisy przewidują 
zachowanie przez pracownika prawa do wynagrodzenia, stosuje się zasady obowiązujące 
przy ustalaniu wynagrodzenia za urlop, z tym że składniki wynagrodzenia ustalane w 
wysokości przeciętnej oblicza się z miesiąca, w którym przypadło zwolnienie od pracy lub 
okres niewykonywania pracy. Honorowy Dawca Krwi, który korzysta z przywileju wolnego 

1 Ustawa z dnia 22 sierpnia 1997 r. o publicznej służbie krwi (Dz.U. z 2024 r. poz. 1782).
2 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 29 maja 1996 r. w sprawie sposobu ustalania 

wynagrodzenia w okresie niewykonywania pracy oraz wynagrodzenia stanowiącego podstawę obliczania 

odszkodowań, odpraw, dodatków wyrównawczych do wynagrodzenia oraz innych należności przewidzianych 

w Kodeksie pracy (Dz.U. z 2017 r. poz. 927).
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od pracy otrzymuje za ten czas należne mu wynagrodzenie, jednak czas ten traktowany jest 
jak usprawiedliwiona nieobecność w pracy.  

Odnosząc się zaś do kwestii ewentualnej zmiany uprawnień przysługujących krwiodawcom 
należy wskazać, że w dniu 17 lipca 2024 r. zostało opublikowane rozporządzenie 
Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 13 czerwca 2024 r. w sprawie norm jakości 
i bezpieczeństwa substancji pochodzenia ludzkiego przeznaczonych do zastosowania u 
ludzi oraz uchylające dyrektywy 2002/98/WE i 2004/23/WE3 (tzw. rozporządzenie SoHO), 
które reguluje między innymi zagadnienia dotyczące publicznej służby krwi. Ewentualne 
zmiany w zakresie uprawnień przysługujących Honorowym Dawcom Krwi muszą pozostać 
w zgodzie z przepisami ww. rozporządzenia. Jest to kluczowa informacja dla wszystkich 
państw członkowskich UE, gdyż na przestrzeni 3 lat od daty jego wejścia w życie konieczne 
jest dokonanie rewizji przepisów funkcjonujących w danym państwie członkowskim, w tym 
w zakresie przysługujących uprawnień. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

3 (Dz.U. L 1938 z 17.7.2024, s. 1).
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